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LA FAMILIA MENSAQUE Y LA CERÁMICA DE TRIANA (I)
INTRODUCCIÓN
JUAN BARRERA LÓPEZ

 

PRÓLOGO

La familia sevillana de apellido Mensaque, asentada en el   sevillano barrio de Triana, está
unida al Arte del Barro desde principios del siglo XVIII. El primer miembro avecindado en
Sevilla proviene de tierras francesas, se llama Pedro Mensaque Rasteñaque, nacido en 1679
y llegado a la ciudad del Guadalquivir con doce años, en 1691, empadronado en la collación
de Santa María Magdalena.   Muchos franceses llegaron a Sevilla en aquellos años
(denominados "francos"). Vino de la localidad francesa de Cross-de-Montamat (luego Cross
de Ronesque).

Imaginemos un joven francés en Sevilla pronunciando en su lengua natal su origen y
apellidos. El escribano transcribió Cros de Montama como lugar de nacimiento, y
"Mensaque" por "Vinzac". Este apellido Vinzac oído por un español sonaría como Vensaque,
muy fácil de transformar en Mensaque. Éste probablemente pudo ser el origen del apellido
que nos ocupa y de ser así estaríamos presenciando su nacimiento.

Su profesión fue "abatanador de paños de lana" y "tratante en taberna". Parece ser que
casó dos veces, o por un error en los apellidos podría tratarse de la misma mujer. Lo cierto
es que con Beatriz Josefa Cardoso tuvo su primogénito, Francisco del Ángel Mensaque
Cardoso, bautizado en 1716 en la iglesia parroquial de Santa Ana, en Triana, por lo que
desde esta fecha podemos afirmar que el primer Mensaque vive en Triana y aquí residirá su
descendencia en los tres siglos siguientes. En 1724 reside en la calle de la Victoria, junto al
Puerto de Camaroneros, y sucesivamente en otras casas de la misma zona de Triana. Es
hermano de la Hermandad de Ánimas de Santa Ana.

Viviendo cerca del río, se dedicó al "Arte de la Mar": tuvo propiedad de barcos y licencia
para punto de atraque, desarrollando una gran actividad comercial y arrendamiento de
casas. Es de destacar cómo el vecindario de Triana estaba constituido en gran parte por
todas aquellas personas que trabajaban en los oficios relacionados con los viajes marítimos.
No olvidemos que desde hacía dos siglos Sevilla era puerto y puerta de los Reinos de Indias.
He encontrado documento de personas que ejercía desde los cargos de capitán y patrón de
navíos hasta los más humildes de simples marineros, pasando por carpinteros de rivera y
proveedores de efectos navales. Todo un abanico de personas que contribuyeron con su
trabajo a mantener la comunicación entre los dos mundos. Los otros dos grandes grupos de
habitantes del Barrio de Triana lo formaban Alfareros, gracias a los barros que suministraba
la Vega del Guadalquivir, y los agricultores que trabajaban dicha Vega.

  Tras su fallecimiento en 1741 sus continuadores fueron sus hijos vivos, los Mensaque
Cardoso. De su hijo   José Mensaque Cardoso casado con Juana Carrasco Gómez nacerá
Manuel Francisco Mensaque Carrasco (en algunos documentos aparece con el segundo
apellido de Gómez) figura clave en esta historia, pues se trata del primer Mensaque
dedicado al “Arte del Barro” y por lo tanto fundador de la dinastía. Habiendo enviudado su
madre y casando en segundas nupcias- su padrastro Juan de San Pedro lo puso de aprendiz
del oficio de alfarero en 1730 cuando contaba catorce años.
 

INTRODUCCIÓN

El presente trabajo trata de la familia sevillana de apellido Mensaque que, asentada en el
sevillano Barrio de Triana, se dedicó al Arte del Barro desde principios del siglo XVIII hasta
finales del siglo XX.

En la presente introducción intentaré desentrañar los orígenes del apellido, y daré a
conocer los datos encontrados en los distintos Archivos de Sevilla acerca de las dos
primeras generaciones de la familia Mensaque establecidas en esta ciudad. 

Como el fin de este trabajo es la relación de la familia Mensaque con la cerámica, y en estos
primeros tiempos aún no la ejercían, he creído más oportuno tratar los datos encontrados
como una introducción al trabajo general, pues a fin de cuentas se trata de los inicios (o
como veremos más adelante nacimiento) del apellido en esta ciudad.

Con el presente trabajo no pretendo hacer la historia definitiva de la relación de los
Mensaque con la cerámica trianera, más bien mi meta es que sirva de estimulo y base para
que otras personas, más capacitadas que yo, la continúen, despejando las incógnitas
surgidas, y desarrollando todas las posibilidades que ofrece.

PRIMEROS DATOS SOBRE APELLIDO MENSAQUE

El primer documento, de los que he consultado, en el que aparece el apellido Mensaque es
un Padrón [1] del año de 1704 de la Parroquia de Santa María Magdalena. En el número
1295 de dicho padrón, moraba el Presbítero Don Fernando Armonacid junto con Sebastiana
María, seguramente el ama de Don Fernando, y Pedro Mensaque.

Este Pedro Mensaque es el primero de este apellido encontrado en nuestra búsqueda y de él
descienden todos los demás miembros de la familia.

Padrón del año del Señor de 1.704 de la Iglesia Parroquial de Santa María Magdalena de Sevilla.
Al número 295 están empadronados Don Fernando Armonacid, Presbítero, Sebastiana María y Pedro Mensaque

La calle Cruz de la Parra está rotulada actualmente “Monsalves” por los caballeros de este
apellido que vinieron con San Fernando a la conquista de Sevilla y que tuvieron en esta vía
su casa principal. Don Santiago Montoto comenta en su libro “Las calles de Sevilla” que al
primer tramo de esta vía (Monsalves), que comprendía desde Almirante Ulloa hasta la plaza
del Museo, se llamó de la Cruz de la Parra por una muy grande que daba sombra a una Cruz
de madera que allí se veneraba.
 

Vista de la calle de los Monsalves, por Richard Ford (1832). A la izquierda la casa de los Monsalves,
propiedad del marqués de la Granja durante el siglo XIX, y que el marqués de Aracena transformó

 a comienzos del XX, encargándole el proyecto al arquitecto Don Anibal González.
 

Pero será al año siguiente de 1705 cuando encontremos un documento crucial en esta
investigación. Se trata del Expediente Matrimonial Ordinario [2] de Pedro Mensaque y
Beatriz Josefa Tejera.

El día once de Abril de este año comparece Pedro Mensaque ante el Señor Juez de la Santa
Iglesia, y después de prestar juramento en forma de derecho dijo: “que se llama Pedro
Mensaque y que es hijo de Juan Mensaque y de Margarita Rasteñaque, y natural del lugar de
Cros de Montama, Arzobispado de San Flor en el Reino de Francia, de donde vino a esta
ciudad de edad de doce años y después no ha hecho ausencia. Parroquiano de la Magdalena
de tres años a esta parte, donde está empadronado esta Cuaresma, y que no es ni ha sido
casado, no ha hecho voto de castidad, ni de Religión, ni ha dado palabra de casamiento, ni
tiene impedimento para casarse con Beatriz Josefa Tejera, que de la cual no es pariente, y
con ella se casa de su voluntad, y esto dijo ser la verdad so cargo de su juramento, y no
firmó por no saber, y que es de edad de veinte y seis años”.

La contrayente, Beatriz Josefa Tejera Ortega, es hija de Francisco y de Juana, natural de
Sevilla de la que no ha hecho ausencia. Parroquiana siempre de San Vicente, donde está
empadronada, y es de edad de quince años.

Son testigos de este expediente matrimonial Catalina Franco, mujer de Manuel López de
profesión albañil y vecino de esta ciudad junto del Carmen, collación de San Vicente y Juan
Cumbre, de profesión agricultor, vecino de esta ciudad en los Humeros, collación de San
Vicente también.

Juan Cumbre, en su declaración como testigo, dice que conoce a Pedro Mensaque desde
hace catorce años, y que él es de edad de veinte y ocho. 
 

Expediente matrimonial ordinario de Pedro Mensaque y Beatriz Josefa Tejera, 
conservado en el Archivo General de Arzobispado de Sevilla

 

Como Pedro Mensaque, dice en este documento, que llegó a Sevilla con doce años y que en
1705 tiene 26, la primera conclusión que sacamos, con una simple resta, es que nació en
1679 y llegó a esta ciudad en 1691.

También sacamos como conclusión que Juan Cumbre, testigo, y Pedro Mensaque se
conocían desde niños, pues si Juan Conoce a Pedro desde hace 14 años lo conoció con 1691,
año de su llegada a Sevilla.

Desde el año de 1691 en el que, según nos dice, llegó a esta ciudad, hasta 1704 que lo
encontramos en el padrón de la Magdalena viviendo con el Presbítero Don Fernando
Armonacid, no he encontrado ningún dato de Pedro. Por tanto ignoramos si llegó con sus
padres, si tuvo hermanos, o si tenía familia viviendo aquí. Lo único que he encontrado es
que en estos primeros años del siglo XVIII había muchos ciudadanos franceses viviendo en
las collaciones de Santa María Magdalena y de San Vicente, pero ninguno del mismo
apellido. 

PROCEDENCIA DE PEDRO MENSAQUE

En cuanto a la localidad de Cros de Montama, de donde dice Pedro que es natural, no la
encontraba, hasta que gracias a Jacques Chanis, investigador francés experto en el
departamento de Cantal en la Auvernia francesa, he sabido que el pueblo de Cross-de-
Montamat se convirtió en Cross-de-Ronesque en una remodelación administrativa en el año
de 1846. Y que por supuesto se encuentra en el departamento de Cantal en la Diócesis de
Saint Flour.

El nombre de Cross-de-Ronesque proviene de la asociación de la palabra Cross que significa
hueco, hondonada (debido a la topografía de la ciudad) y el nombre de la ciudad cercana de
Ronesque, que está más al sur.

De la misma manera Cross-de-Montamat significa el hueco o la hondonada del Montanato
debido a la proximidad de dicha ciudad.

Mapa de Francia donde se resalta el departamento de Cantal perteneciente a la Auvernia (en francés Auvergne) 
región de la zona del Macizo Central cuya capital es Clermont-Ferrand. Tiene una superficie de 26.013 km² 

y comprende cuatro departamentos a saber:Puy-de-Dôme, Cantal, Alto Loira y Allier.
 

Tengamos en cuenta que los nombres franceses que aparecen en el expediente matrimonial
de Pedro Mensaque son la transcripción fonética de los que éste le decía al Escribano, es
decir, que se escribía en español lo que Pedro pronunciaba con su acento francés. De esta
forma cuando Pedro decía que su lugar de procedencia era Cross-de-Montamat el Escribano
oyó y escribió Cros de Montama y de igual forma escribió Arzobispado de San Flor en lugar
de su nombre verdadero que es Saint Flour.
 

Departamento de Cantal en la región de Auvernia. En el cuadro rojo está situada la ciudad de Saint-Flour, 
sede del Arzobispado al que pertenece Cross-de-Ronesque (señalado con un punto amarillo)

 

Por la misma razón cuando el Escribano escribió el apellido Mensaque, lo hizo tal y como
oyó un hablante del español el sonido que pronunció Pedro con su acento francés.
 

Fotografía aérea actual de la zona de Cantal donde, enmarcado en color rojo, se aprecia el grupo de 
población llamado Cross-de-Ronesque, a la izquierda y el de Montamat a la derecha.

 

Gracias a la información desinteresada de Jacque Chanis que ha consultado, en los Archivos
Parroquiales de Cross-de-Ronesque, los libros de bautismos, matrimonios y entierros entre
los años de 1620 y 1736, podemos establecer la hipótesis de que el apellido francés que
pudo derivar al español Mensaque sea el de “Vinzac”. Este apellido Vinzac oído por un
español sonaría como Vensaque muy fácil de cambiar en Mensaque. Éste probablemente
pudo ser el origen del apellido que nos ocupa y de ser así estaríamos presenciando su
nacimiento. 
 

Fotografía de la página 149 del Libro Parroquial de bautismos, matrimonios y sepulturas del año de 1.671,
perteneciente a las colecciones municipales de Cross-de-Ronesque.

En las colecciones municipales de Cross-de-Ronesque, en el libro Parroquial de bautismos,
matrimonios y sepulturas del año 1671, en la parte inferior izquierda de la página 149,
encontramos la partida de bautismo de Jehan Vinzac, que nació el día 29 de Noviembre, hijo
de Jehan Vinzac y de Marguerite Bassinnhac, de Montamat. Este Juan bien podría ser un
hermano mayor de nuestro Pedro Mensaque. Dejo la confirmación de esta teoría para
persona más experta que yo en el conocimiento de la paleografía francesa.

Aunque al repasar la colección de Padrones que guarda el Archivo Municipal de Sevilla [3]
en el Padrón de la Iglesia de la Magdalena del año de 1702, en la callejuela de San Roque
(actual del mismo nombre que va desde San Eloy al primer tramo de Monsalves, antigua
Cruz de la Parra) al número 256 del padrón conviven Don Francisco Armonacid, Sebastiana
María, Juana de Rico, Pedro y Juan.

Este Pedro, es nuestro Pedro Mensaque, como ya hemos visto por el Padrón al principio
comentado de la Iglesia de la Magdalena, ¿y Juan?, ¿será el de la partida anterior, hermano
mayor de Pedro? ¿fueron, ambos hermanos, recogidos por Don Francisco Armonacid, por
quedar huérfanos?. Estas preguntas son difíciles de contestar y prefiero dejarlas como
incógnitas que dar una versión inventada.

MATRIMONIO DE PEDRO MENSAQUE CON BEATRIZ JOSEFA TEJERA.

Nuestro personaje Pedro Mensaque contrae matrimonio [4] con Beatriz Josefa Tejera el
miércoles 22 de Abril de 1705 en la Iglesia Parroquial del Señor San Vicente de Sevilla.

En esta partida se copian los datos, ya conocidos por el expediente matrimonial, de su lugar
de procedencia y el nombre de sus padres, sin aportarnos nada más de interés.
 

Partida del matrimonio de Pedro Mensaque y Beatriz Josefa Tejera que se conserva en la 
Iglesia Parroquial del Señor San Vicente de Sevilla

Cuando sólo han transcurrido once días de su matrimonio, es decir el día 3 de Mayo
siguiente, Pedro comparece ante el Escribano público de Sevilla Don Diego Mejías, para
recibir en arrendamiento [5] del Monasterio de Santa María de las Dueñas una casa, sin que
especifique el documento su situación.

Representa al dicho Monasterio su Abadesa Doña Juana Jerónima de Flores y las Claveras
Doña Antonia Arriola, Doña Anastasia María y Doña Gregoria Daniela. Pedro Mensaque
declara que tiene por oficio el de abatanar paños de lana, y actúa como su fiador en este
arrendamiento Francisco Cardoso de oficio “tratante en tienda” en la calle de “La Parra”,
collación de San Vicente. Los testigos de este acto son Julio Lagares, tratante en vinos y
Antonio Brución, criado de Francisco Ignacio Moreno, Mayordomo de la Colegial de San
Salvador.

E inmediatamente en el día 14 del mes de Julio siguiente vuelve a comparecer Pedro
Mensaque, otra vez ante el mismo Escribano público Diego Mejías, para recibir en
arrendamiento [6] “la casa que llaman de la Galera frente a la Cruz de la Cerrajería”.

Acudiendo de nuevo al libro de Santiago Montoto, “Las calles de Sevilla”, conocemos que la
llamada Cruz de la Cerrajería estaba situada a la mediación de la calle Sierpes,
aproximadamente el en cruce con la actual calle Sagasta, y es la misma que hoy luce en la
plaza de Santa Cruz.
 

Esta es la cruz de la Cerrajería que estaba situada a la mediación de la calle Sierpes,
 aproximadamente en el cruce con la actual calle Sagasta, cruce conocido por “las cuatro

esquinas de San José”, y hoy luce en la plaza de Santa Cruz

En este documento se presenta a Pedro como “de Nación Francés” y “tratante en taberna”,
el arrendador es Don José de la Peña de la collación de Santa María Magdalena, que declara
haber recibido, en concepto de fianza, un tercio de la renta anual, que se establece en
cuarenta y dos ducados de vellón.

Como podemos apreciar por los dos anteriores documentos Pedro Mensaque desarrolla una
gran actividad y esta será la práctica común de toda la familia en lo sucesivo. 

Buscando en los índices abecedarios de los protocolos notariales encontré en el del año
1709 del Oficio número 5 de Sevilla la siguiente anotación: “Murieron en esta ciudad en los
meses de Marzo, Abril, Mayo y Junio de este dicho año más de 300 personas de epidemia de
tabardillo (peste). Y hubo grandísima hambre y carestía. Y llegó a valer la hogaza de pan a
seis reales.”

¿Moriría en esta epidemia la primera mujer de Pedro Mensaque?, ¿Cuándo y donde contrajo
matrimonio con su segunda mujer?

Estas incógnitas están por resolver en gran medida por la dificultad que ofrecen los archivos
parroquiales de Sevilla para su consulta. Una excepción a esta regla es la parroquia de Santa
Ana de Triana, gracias a que su archivera Doña Amparo Rodríguez Babío,
desinteresadamente, dedica las mañanas de los sábados a abrir el Archivo y facilitar las
búsquedas a todas las personas que necesiten consultarlo.

NACIMIENTO DE FRANCISCO DEL ÁNGEL MENSAQUE CARDOSO

Hay que dar un pequeño salto hasta 1716 para volver a encontrar datos de nuestro
personaje.

Será en el lunes día 8 del mes de Junio cuando Don Gaspar Delgado Torres, Cura de la
Iglesia Parroquial de Señora Santa Ana de Triana, bautice [7] a José Francisco del Ángel,
hijo de Pedro Mensaque y de Beatriz Josefa Cardoso, su legítima mujer. Los padrinos fueron
José López Cardoso y Catalina Franco, vecinos de Sevilla en El Sagrario. ¿Casaría Pedro en
segundas nupcias en esta Iglesia?
 

Partida de bautismo de José Francisco del Ángel Mensaque Cardoso que se conserva 
en la Iglesia Parroquial de Señora Santa Ana de Triana

A partir de esta fecha ya encontramos a Pedro establecido en Triana, extramuros de Sevilla,
barrio que nunca abandonará la familia en los tres siglos siguientes.

En cuanto a su segunda mujer, Beatriz Josefa Cardoso, nos llama la atención la coincidencia
de nombre con la primera, Beatriz Josefa Tejera. También sabemos que Beatriz Josefa
Cardoso era hija de aquél Francisco Cardoso “tratante en tienda” en la calle de la Parra,
collación de San Vicente que fue fiador de Pedro Mensaque en el arrendamiento que este
tomó al Monasterio de Santa María de las Dueñas en 1705.

Consultando los Padrones que guarda el Archivo Municipal de Sevilla [8], en el Padrón de la
Iglesia de San Vicente del año 1705, en la calle Cruz de la Parra número 173 del padrón,
conviven Francisco Cardoso con su mujer Juana de Ortega y sus hijas Beatriz Josefa, María
Ignacia y Andrea Dorotea.

¿En realidad son coincidencias o se trata de la misma persona? Recapitulemos:

De Beatriz Josefa Tejera, primera mujer de Pedro Mensaque, sabemos, por su expediente
matrimonial, que era hija de Francisco y de Juana Ortega, que era parroquiana de San
Vicente y que fue testigo, en dicho expediente, Catalina Franco mujer de Manuel López,
también vecinos de San Vicente.

De Beatriz Josefa Cardoso, segunda mujer de Pedro Mensaque, sabemos por el padrón de
San Vicente, que sus padres eran Francisco Cardoso y Juana Ortega y que vivían en la
collación de San Vicente. Por la partida de bautismo de su hijo José también sabemos que
fueron los padrinos José López Cardoso y Catalina Franco.

Igualmente se puede tratar de dos personas distintas como de errores al apuntar las
partidas y tratarse de la misma Beatriz Josefa, por ahora nos queda la incógnita.

LA FAMILIA MENSAQUE SE ESTABLECE EN TRIANA

Siguiendo con nuestra historia, saltamos al día 8 de Abril del año de 1723 en el que Pedro
Mensaque alquila, en documento [9] público firmado ante el Escribano de esta ciudad Don
Tomás de Zúñiga, una casa situada en la calle de la Victoria (que debía este nombre al
Convento de Frailes Mínimos, que fundaron religiosos de dicha orden venidos de Málaga, de
ahí el nombre, por la patrona de dicha ciudad, luego pasó a llamarse del Tulipán y hoy ha
desaparecido como calle) propiedad de Don Baltasar José de Frías, Presbítero y vecino de
Triana. En este arrendamiento actúa como fiador, de Pedro Mensaque, Francisco Borrego
del “Arte de la Mar” y son testigos Manuel Luís de Triana y Diego José Román ambos
también de dicho Arte, es decir marineros.

Empezamos a encontrar a nuestro Pedro relacionado con este oficio llamado entonces con el
nombre tan sonoro de “Arte de la Mar”.

Esta casa la alquiló Pedro Mensaque para ser su morada, como lo confirma el documento
[10] firmado ante el mismo Escribano en el siguiente año de 1724 para renovar el alquiler, y
donde dice que es vecino de esta ciudad, en Triana, calle de la Victoria. Esta calle estaba
muy próxima al Puerto Camaronero, y de este entorno no se moverá hasta su muerte.
 

El área enmarcada en color rojo es la zona de Triana donde se desarrolló la vida de Pedro Mensaque
desde que se estableciera en el Barrio. Siempre cerca del Puerto de Camaroneros. Sucesivamente 

vivió, primeramente en la calle de la Victoria, que Lugo pasaría a llamarse del Tulipán  y hoy
desaparecida, esta calle partía de la calle del Puerto (Camaronero) y moría en la calle de Febo, 
estaba flanqueada por la huerta de la Victoria y la huerta de Cortina; después se trasladó a vivir 

a la calle del Puerto Camaronero que comenzaba en la calle de la Cava y terminaba en la calle
 de la Orilla del Río, más tarde llamada Betis, en esta calle vivió en varias casas.

 Y por último también vivió en la calle de la Cruz, luego denominada Troya
 

LA PRIMERA MUERTE EN LA FAMILIA MENSAQUE

Un hecho luctuoso acontece a la familia el año siguiente de 1725, en 22 de Abril se enterró
[11] en la Iglesia Parroquial de Señora Santa Ana el cuerpo difunto de Francisco Mensaque,
hijo de Pedro y de Beatriz Cardoso, siendo mozo soltero menor de 25 años, vivía en el
Puerto de Camaroneros. Francisco se enterró en la bóveda de la Hermandad de las Ánimas,
de la que era hermano así como su padre Pedro.

De este hijo no he encontrado la partida de bautismo porque nació antes de que sus padres
se asentaran en Triana, y estará en algún otro archivo parroquial. Dado que la partida de
enterramiento dice que era mozo soltero menor de 25 años, se deduce que ya no era niño
(párvulo), es decir que estaba en edad de contraer matrimonio, y por otra parte aún no
había alcanzado la mayoría de edad legal (25 años), es decir que tendía entre 16 y 25 años
aproximadamente. 

En este mismo año de 1725, el día 4 de Julio Pedro recibe en traspaso [12] de José de Paz,
que a su vez la había arrendado a la Casa de la Misericordia, una casa Corral de Vecinos, con
su accesoria, que está situada en la calle de la Cruz (actual Troya). Esta vez actúa como
fiador de Pedro Mensaque Don Pedro Bermúdez, Ministro de Justicia, lo que denota la
confianza que Pedro inspiraba, debía ser una persona seria en los negocios. El precio de este
arrendamiento es de 39 reales de vellón cada mes.

Y en el mismo día, mes y año vuelve a comparecer ante el mismo Escribano público para
recibir otro arrendamiento [13], esta vez de la Hermandad del Santísimo Sacramento de la
Iglesia Parroquial de Señora Santa Ana, que actúa como administradora del Patronato que
fundó el Capitán Alonso López de la Vega. En este documento Pedro aclara que la casa que
arrienda es la que al presente vive, situada en el Puerto de Camaroneros, que la alquila por
dos años y en precio de 20 reales de vellón cada mes. Como vemos su vida trascurre en un
ámbito muy concreto cercano al río Guadalquivir, como se comprobará más adelante,
debido a su ocupación.
 

Puerto de Camaroneros de Triana, óleo de José García Ramos (1852-1912)

Pedro Mensaque vuelve a arrendar [14] esta vez a “Fray Jerónimo de Rivas, del Orden de
Mínimos de mi Padre San Francisco de Paula, conventual y apoderado del Convento de
Nuestra Señora de la Victoria”.

Este contrato se firma ante el mismo Escribano público que los anteriores, en el día 14 de
Mayo de 1727, y la casa arrendada también está en el Puerto de Camaroneros. En el
documento se especifica que la casa es para Juan Moreno, que se halla ausente. Actúa de
fiador Andrés Gaviño, del “Arte de Río”.

Esta ausencia se debe a que Juan Moreno, hermano de Manuel Moreno que aparecerá más
adelante, es marinero y como tal hace ausencias cortas de la ciudad. Coincidiría uno de
estos viajes con la fecha de la firma de la Escritura y Pedro acepta la casa del
arrendamiento para su compañero de trabajo.

Se va concretando la actividad que ejercía Pedro Mensaque, por los personajes que le
rodean, todos marinos de oficio, y porque, como se sigue confirmando, no se separa del río
de Sevilla. 

NACIMIENTO DE JUAN JOSÉ GREGORIO MENSAQUE CARDOSO

El día 1 de Octubre de este año de 1727 Don Gaspar Torres, Cura de la Iglesia Parroquial de
Señora Santa Ana de Triana bautizó [15] a Juan José Gregorio de las Nieves, hijo de Pedro
Mensaque y de Beatriz Josefa Cardoso. Actuaron como padrinos Juan y Juana Montes de
Oca. Había nacido el día cinco de Agosto.

Este niño tuvo que morir pues, como se comprobará más adelante, al siguiente y último de
sus hijos le bautiza con el mismo nombre.
 

Partida de bautismo de Juan José Gregorio Mensaque Cardoso que
 se conserva en la Iglesia Parroquial de Señora Santa Ana de Triana

 

PEDRO MENSAQUE Y EL  “ARTE DE LA MAR”

A continuación comentamos otro documento [16], firmado en el mismo año de 1727 y ante
el mismo Escribano público que los anteriores, que nos va a aclarar la actividad a que se
dedicaba nuestro personaje. Se trata del documento firmado el día 3 de Noviembre de
“obligación a riesgo” por el cual se comprometía a dar y pagar a José Carrasco, del “Arte de
la Mar” 300 reales de vellón, los mismos que le había prestado por hacerle amistad y buena
obra, sobre el barco de que es dueño y patrón Francisco Ricardo, vecino de esta ciudad en
“La Resolana” y la quilla y costado de él.

Especifica el documento que el riesgo de José Carrasco ha de comenzar “desde el día, punto
y hora que el dicho barco se tire a la vela desde el Río de esta ciudad, en seguimiento de su
viaje, hasta llegar a la Bahía de Cádiz, y otras partes donde lo hiciere, y no más; y habiendo
llegado a salvamento y dado fondo, y pasadas veinte y cuatro horas naturales cumplidas,
primeras siguientes después de su llegada, hasta entonces y no en más corre el dicho riesgo
el susodicho; y después, luego que dicho barco vuelva de tornaviaje al Río de esta dicha
ciudad ha de volver a correr el dicho riesgo el referido José Carrasco, desde el punto y hora
que se hiciere a la vela desde el puerto donde hubiere hecho su viaje, en seguimiento de su
tornaviaje, hasta llegar al Río de esta dicha ciudad, y habiendo llegado a salvamento y dado
fondo, y pasadas las veinte y cuatro horas naturales primeras, siguientes a su llegada, hasta
entonces y no más, corre el dicho riesgo el susodicho; y este mismo ha de correr en todo los
viajes y tornaviajes que el dicho barco hiciere en el discurso de siete meses contados desde
hoy, día de la fecha, en adelante hasta ser cumplidos; y pasados que sean dichos riesgos,
prometo y me obligo de le dar y pagar al dicho José Carrasco, o a quién el dicho poder o
causa hubiere, los expresados trescientos reales en la dicha moneda de vellón, usual y
corriente, al tiempo de la paga y todos juntos, en esta ciudad llanamente y sin pleito, al
referido plazo de siete meses, con más la cuarta parte [de lo] que un compañero de dicho
barco gana en cada viaje de los que hiciere durante el dicho tiempo, por razón de dicho
riesgo, luego que haya vuelto de tornaviaje al Río de esta ciudad, sin aguardar a término ni
plazo alguno”.

Fueron testigos de este contrato Manuel Moreno del mismo “Arte de la Mar”. Este
documento confirma que las tareas de abatanador de paños de lana y de tratante en
tabernas ya habían quedado atrás, y que, seguramente, desde su traslado a Triana Pedro se
dedicaba al tan repetido oficio del “Arte de la Mar”.

Es de destacar cómo el vecindario de Triana estaba constituido en gran parte por todas
aquellas personas que trabajaban en los oficios relacionados con los viajes marítimos. No
olvidemos que desde hacía dos siglos Sevilla era puerto y puerta de los Reinos de Indias. He
encontrado documento de personas que ejercía desde los cargos de capitán y patrón de
navíos hasta los más humildes de simples marineros, pasando por carpinteros de rivera y
proveedores de efectos navales. Todo un abanico de personas que contribuyeron con su
trabajo a mantener la comunicación entre los dos mundos.

Los otros dos grandes grupos de habitantes del Barrio de Triana lo formaban Alfareros,
gracias a los barros que suministraba la Vega del Guadalquivir, y los agricultores que
trabajaban dicha Vega.

Al año siguiente de 1728 Pedro Mensaque se cambia de casa pero sigue viviendo en el
Puerto de Camaroneros. Esta vez se la arrienda Don Pedro Francisco Hernández, Cura del
Hospital de la Santa Caridad de Nuestro Señor Jesucristo y actúa como: “Capellán que soy
de la Capellanía que en la Real Iglesia Parroquial del Señor San Vicente de esta ciudad
fundó Juan de Morales”.

Verdaderamente el caserío sevillano estaba en su gran mayoría en manos del la Iglesia.

Esta vez el arrendamiento es por tres años a contar desde el día primero de Julio, aunque el
documento [17] pasa, ante el mismo Escribano público Don Tomás de Zúñiga, el día cuatro
de Mayo. El precio es de treinta y tres reales de vellón cada mes, anticipando Pedro doce
ducados, es decir la renta de cuatro meses, en lugar de fianza.
 

Patio del Hospital de la Santa Caridad de Nuestro Señor Jesucristo, sede de la Hermandad del mismo
nombre fundada a mediados del siglo XV que tenía entre sus cometidos la asistencia a enfermos

 abandonados y el enterramiento de ajusticiados y ahogados, así como elevar sufragios por su alma.
 

Y en el mismo año de 1728 José Carrasco otorga Carta de Pago [18] a Pedro Mensaque por
los trescientos reales de vellón que le prestó el día 3 de Noviembre de 1727, “con más el
importe de los viajes que ha hecho el barco sobre que fue dicha cantidad a riesgo”. Esta
Escritura se celebra ante el Escribano público Don Tomás de Zúñiga el día ocho de Julio, y lo
firman como testigos José Martínez y Francisco de la Rosa del mismo “Arte de la Mar”. El
negocio salió bien y todos contentos.

Para encontrar el siguiente documento [19] hay que saltar al día 3 de junio de 1730. En él
Pedro Mensaque traspasa a Andrés Isidro y Manuel Moreno, del “Arte de la Mar” una casa
que está en el Puerto de Camaroneros, la misma que los Diputados de la Hermandad
Sacramental de la Iglesia Parroquial de Señora Santa Ana le arrendaron por tres años,
contados desde primero de Julio de 1728. El traspaso lo hace por el tiempo que falta de
dicho arrendamiento, es decir un año, y en el precio de 20 reales de vellón cada mes. Como
testigo actúa esta vez Andrés Moreno, del mismo “Arte de la Mar” y hermano de uno de los
firmantes.

Con este Andrés ya conocemos a tres Morenos relacionados con Pedro Mensaque y del “Arte
de la Mar”, a saber: Juan, Manuel y Andrés Moreno.

Y el día nueve de Agosto del mismo año de 1730 vuelve a comparecer ante el mismo
Escribano pública Don Tomás de Zúñiga para otorgar la Carta de Aprendiz [20] que copio a
la letra dado su interés:

“Sépase como yo, Pedro Mensaque vecino de esta ciudad de Sevilla, en el barrio de Triana,
como padre y legítimo administrador que soy de la persona y bienes de José Mensaque, mi
hijo, de edad de catorce años.= Otorgo que lo pongo por aprendiz de oficio Carpintero de
Rivera, en casa y servicio de José Valverde Cerrudo, maestro de él, vecino de dicha Triana,
por tiempo de siete años contados desde hoy, día de la fecha de esta Escritura, en adelante,
durante el cual dicho tiempo lo ha de tener en su casa, y darle de comer, vestir y calzar,
casa y cama en que esté y duerma, sano o enfermo, como no pasen dichas enfermedades de
quince días, ni sea mal contagioso, ni tomado por su mano. Y en fin del dicho tiempo, la
herramienta que es estipulado para que trabaje por oficial; y le ha de enseñar el dicho oficio
bien y fielmente, a su leal saber y entender, sin encubrirle ni ocultarle cosa alguna; y si por
su culpa no lo aprendiere se ha de poder poner con otro maestro, que a su costa se lo
enseñe, y lo ha de tener en su casa y pagarle al respecto que a un oficial cual más, el dicho
mi hijo quisiere y aunque el susodicho diga o alegue que quiere aprender otro oficio que le
sea mas útil, no lo ha de poder hacer; sobre que por su parte quedan renunciadas todas las
leyes de que en este caso se pueda aprovechar para no valerse de ellas en manera alguna, y
si se fuere o ausentare de su poder y casa, se lo llevare sabiendo donde está, para que le
cumpla el dicho tiempo con más las fallas que le hiciere por ausencia o enfermedad o en otra
manera, y si le hiciere alguna cosa menos, se lo pagare, constando por información; y a ello
consiento se me pueda ejecutar diferido en el juramento de quién fuere parte sin otra
prueba de que le relevo; para cuyo cumplimiento obligo mi persona y bienes habidos y por
haber= Yo el dicho José Valverde Zerrudo que presente soy, habiendo oído y entendido esta
Escritura, otorgo que la acepto como en ella se contiene, y me obligo a enseñar dicho oficio
a dicho menor en el referido tiempo y a guardar y cumplir todo lo demás que es y queda a
mi cargo, sin faltar en cosa alguna, por que consiento se me pueda ejecutar debajo de la vía
ejecutiva que va declarado, y para ello mi persona y bienes habidos y por haber; y ambos
otorgantes damos poder a las justicias y jueces de Su Majestad para que nos apremien, y a
dicho menor, a lo que dicho es por todo rigor de derecho, vía ejecutiva y como por sentencia
definitiva consentida y pasada en cosa juzgada, y renunciamos las leyes y derechos de
nuestro favor, y la que prohíbe la general renunciación. Fecha la Carta en Sevilla, estando
en Triana, en nueve de Agosto de mil setecientos y treinta años, y de los otorgantes a
quienes yo el Escribano Público doy fe conozco, lo firma el dicho maestro y porque el dicho
Pedro Mensaque dijo no saber, a su ruego lo hizo uno de los testigos, que lo fueron D.
Francisco Ruiz de Bustamante, D. Antonio de Obeso y Antonio de Mesa, vecinos de dicha
Triana”.

Este hijo es José Francisco del Ángel Mensaque Cardoso que como vimos anteriormente
nació el día 8 de Junio de 1716 y que a la fecha y según se dice el documento antes
transcrito cuenta con 14 años de edad, y es el único que a la fecha vive de los nacidos del
matrimonio de Pedro y Beatriz.
 

Construcción de una fragata en un astillero español del siglo XVIII 
(Álbum del marqués de la Victoria, Museo Naval de Madrid)

La carpintería de ribera, es el arte de fabricar los navíos y demás buques destinados a navegar, exigiendo 
además al artesano los conocimientos de matemáticas, mecánica e hidráulica necesarios para tal fin.

 

Estamos ya en 1731 y Pedro Mensaque otra vez arrienda una casa, ahora a Sebastián Chao,
“Maestro Espadero” que vivía en la calle del Amor [de Dios]. Por documento público [21]
fechado el día 8 de Mayo Pedro Mensaque recibe una casa en el Puerto de Camaroneros, que
dice es en la que al presente vive, por tiempo de cuatro años que comenzarán a correr desde
primero de Julio y en precio de treinta y tres reales de vellón.

NACIMIENTO DE JUAN JOSÉ DE SANTA LUDTGARDA MENSAQUE

El día 16 de Mayo de 1731 nace el que sería su último hijo, y es bautizado [22] el día 30 de
Junio como los anteriores por Don Gaspar Torres, Cura de la Iglesia Parroquial de Señora
Santa Ana de Triana, se le puso por nombre Juan José de Santa Ludgarda y fue su padrino
Ignacio de Silva, vecino de Triana.

Pedro Mensaque contaba ya con 52 años, edad avanzada para la época en que estamos,
aunque como se puede apreciar por los documento relacionados ejercía bastante actividad,
lo que nos da a entender que gozaba de buena salud.
 

Partida de bautismo de Juan José de Santa Ludgarda Mensaque Cardoso
 que se conserva en la Iglesia Parroquial de Señora Santa Ana de Triana

 

PEDRO MENSAQUE SE DESPRENDE DE SU BARCO Y DE LA LICENCIA PARA BARQUEAR EN EL
GUADALQUIVIR

Durante los años de 1731 a 1734 se suceden varios documentos que no aportan nada nuevo
a la historia de Pedro Mensaque.

Pero sí comentaremos la venta [23] que realiza el día 16 de Junio de este último año a
Rafael de Prado también vecino de Triana de un “Casco de barco Charanguero” que era de
su propiedad, en el precio de 350 reales de vellón, actuando de testigo Manuel Moreno del
“Arte de la Mar” ya conocido por nosotros de documentos anteriores.

Según el diccionario de la Real Academia Española, un barco Charanguero es aquél que se
usa en Andalucía para el tráfico de unos puertos con otros. No he encontrado el documento
de compra de este barco, por lo que no puedo aclarar el tiempo que llevaría desarrollando
esta actividad con barco propio, porque ya sabemos por documentos anteriores que usaba
barcos de otros patrones para realizar el viaje a Cádiz y otros puertos. 

Otro documento importante para nuestra historia es la venta [24] que Pedro realiza el día 1
de Septiembre de 1734 ante el repetido Escribano público Don Tomás de Zúñiga, propietario
del Oficio 23.

Puesto se está repitiendo mucho este oficio 23, creo que merece la pena detenernos para
contar como estaban organizadas las Escribanías públicas de Sevilla.

Desde 1557 las Escribanías de Sevilla eran 24, de las cuales una, la 23, radicaba en Triana.
Este es el motivo por el cual, desde que Pedro se afincó en este barrio, el grueso de los
documentos públicos que otorga lo sea ante el mismo Escribano; pues aunque podía acudir
a cualquier otra Escribanía, cruzar el río Guadalquivir en el siglo XVIII debía ser una
aventura, ya que sólo existía comunicación con Sevilla a través del puente de barcas.

Existe constancia de la existencia de Escribanos públicos en Sevilla desde el año 1253,
prácticamente desde su conquista por el Rey Fernando III el Santo. Actualmente el tomo
más antiguo que se conserva es del año 1446.

Como dato curioso del Oficio 23 y en general del Archivo de Protocolos Notariales expongo
la anécdota que Don Pedro Gastalver y Gimeno, Decano del Colegio Notarial de Sevilla, dio
en su discurso del día 26 de Enero del 1936 leído en la Academia Sevillana de Buenas
Letras.

Don Pedro Gastalver nos cuenta que, en el año de 1873, el Archivo de Protocolos estaba
custodiado en la calle San José, en la iglesia del mismo nombre que perteneció al convento
de Mercedarios descalzos, y después de la exclaustración de estos, a la Comunidad de
arrepentidas que vivieron en él hasta que, en el año 1866, se trasladaron a Santa Isabel,
donde hoy se encuentran.

En las revueltas de los días 27, 28 y 29 de Julio de 1873, los Cantorales sublevados
levantaron barricadas en el barrio de San Bartolomé y calles adyacentes, entre ellas la calle
de San José. Destrozadas la puerta del Archivo, que hoy todavía existe tabicada, sacaron los
amotinados buena cantidad de tomos de los siglos XVI y XVII de las Escribanías 21 y 23.
Gracias a la persuasión del archivero y a algún dinero que se repartió, los revolucionarios
devolvieron los tomos, sin que faltase ninguno.

Gracias a este archivero diligente hoy os puedo contar esta historia, pues sin su actuación se
hubieran perdido los documentos que he manejado.

Siguiendo con nuestra historia, decíamos que Pedro Mensaque vende a Don Juan Clemente
Sánchez Durán, también vecino de Triana, una “plaza y permisión para poder barquear en
los pasajes del río de esta dicha ciudad de Sevilla”. Esta plaza para barquear en el río
Guadalquivir la había comprado ante el mismo Escribano público el día 12 de Diciembre de
1732 a Mariana Melchora Sánchez, como heredera de Juan Sánchez su anterior propietario.

Pedro Mensaque vende esta plaza en el precio de 11 pesos escudos de a ocho reales de plata
cada uno.

Es de suponer que los años aconsejaban a Pedro dedicarse a trabajos menos duros y
arriesgados.

El último documento, referente a Pedro Mensaque, encontrado en nuestros archivos es otro
arrendamiento. Esta vez Pedro arrienda [25] a Don Antonio Escobar, como Mayordomo de la
Fábrica de la Iglesia Parroquial de Señora Santa Ana de Triana, una casa en el Puerto de
Camaroneros en el precio de 22 reales de vellón al año. Actúa en este contrato como fiador
José Cardoso del “Arte de la Mar”

MUERTE DE PEDRO MENSAQUE RASTEÑAQUE

Copio a la letra la partida [26] de enterramiento de Pedro Mensaque:

En jueves treinta días del mes de Noviembre de mil setecientos cuarenta y un años se
enterró en esta Iglesia Parroquial de Señora Santa Ana de Triana el cuerpo difunto de Pedro
Mensaque, marido que fue de Beatriz Cardoso, vivía en el Puerto de Camaroneros, no testó,
se enterró en la bóveda de las Ánimas por ser hermano, fue su entierro de seis
acompañados, lo negoció Tomás de Santa María, vecino de Triana, le tocó a la Fábrica diez y
seis reales de vellón. Como Collector que soy de esta dicha Iglesia, lo firmé fecha ut
supra.=Francisco Toro.=
 

Partida de enterramiento de Pedro Mensaque que se conserva
 en la Iglesia Parroquial de Señora Santa Ana de Triana

 

Así concluye la vida de este personaje de nuestra historia, iniciador de la familia del mismo
apellido que por espacio de tres siglos largos vivieron en Triana dedicándose a diversos
oficios, pero sobre todo a la Cerámica, y que estoy intentando sacar a la luz.

La vida de Pedro Mensaque no está completamente aclarada, dejándonos algunas dudas que
intentaré con el tiempo despejar. 

DESCENDIENTES DE PEDRO MENSAQUE RASTEÑAQUE
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A su muerte, Pedro Mensaque dejaba dos hijos varones como continuadores de su apellido.
El mayor José Francisco del Ángel contaba con 25 años y el pequeño solo con 10.

En las siguientes líneas daré a conocer los datos encontrados de los dos hijos de Pedro, o lo
que es lo mismo, de la segunda generación del apellido Mensaque.

José Francisco del Ángel Mensaque Cardoso

El día 24 de Diciembre de 1741, cuando aún no había transcurrido un mes de la muerte de
Pedro Mensaque, su hijo mayor, José Francisco del Ángel, de 25 años de edad, contrae
matrimonio [27] con Juana Francisca Carrasco Díaz, hija de Juan Carrasco Díaz y de Luisa
Sánchez de Mesta. Ofició el enlace Don Fernando Torres de los Ríos, Cura de la Parroquial de
Señora Santa Ana de Triana y actuaron como testigos Don Ignacio Montiel, Clérigo de
Menores Órdenes, Juan José Muñoz y Ana Borrego, todos vecinos de Triana.

El expediente matrimonial previo a este matrimonio se ha perdido, por lo que pocos datos
más podemos aportar de este enlace.

Tenemos que esperar al año de 1743 para encontrar otro documento que nos aporte luz
sobre la familia.

Se trata de la partida [28] de bautismo, celebrado el día 23 de Septiembre, del primer hijo
del matrimonio anterior, al que se puso de nombre José Francisco Eugenio de San Ramón.
Fue bautizado por Don Francisco José de Toro, Cura de la Parroquial de Señora Santa Ana de
Triana, “sub conditione” lo que implica que sería deforme o estaría muy enfermo. Más
adelante nos aclara la misma partida que ya “le había echado el agua de este bautismo en
caso de necesidad Francisca Fernández, comadre de parir". Fue su madrina Francisca
Beltrán. El niño murió a los pocos días de su bautizo.
 

Partida de bautismo de José Francisco Eugenio Mensaque Carrasco que
 se conserva en la Iglesia Parroquial de Señora Santa Ana de Triana

 

Al siguiente hijo del matrimonio se le pondrá por nombre María Teresa y nació el día doce
de Enero de 1747. Será bautizada [29] por Don Fernando Cortés de los Ríos, Cura de la
Parroquial de Señora Santa Ana, el día catorce del mismo mes, siendo sus padrinos Manuel
Jinestrosa y Andrea Gabriela Martínez, ambos vecinos de Triana.
 

Partida de bautismo de María Teresa Francisca Mensaque Carrasco, que se conserva en la
Iglesia Parroquial de Señora Santa Ana de Triana

María Teresa Mensaque casará el domingo día 9 de Julio de 1775 con Joaquín Olivares,
“Maestro farolero” y viudo de Doña Antonia Carrero, siendo testigos su madre Juana
Carrasco y Juan de San Pedro, su marido en segundas nupcias.

A este matrimonio llevaba Joaquín de Olivares una hija de su primera mujer Antonia
Carrero, llamada Micaela. Esta Micaela Olivares casó con Juan de San Pedro cuando este
enviudó de Juana Carrasco.

Del matrimonio de María Teresa Mensaque y Joaquín Olivares nacerán Juan, Joaquín, Manuel
y María del Carmen Olivares Mensaque.

Todos estos datos constan en el testamento [30] que María Teresa otorgó ante el Escribano
público Francisco de Cárdenas Vallesteros el día 31 de Marzo de 1826 y del que fueron
testigos Don Cándido González, con tienda al sitio de los Baños, Patricio Coni Malanoti, en la
misma tienda, y Don Antonio María de Campo. En el mismo testamento nombra de albacea a
Don José Díaz, con tienda de Bonetes y Gorros en la calle Génova.

Y el último hijo del matrimonio de José Mensaque y Juana Carrasco será Manuel Francisco,
figura clave en esta historia, pues se trata del primer Mensaque dedicado al “Arte del Barro”
y por lo tanto fundador de la dinastía. Copio literalmente esta partida [31]:

En Lunes primero del mes de Junio de mil setecientos cincuenta años. Yo Don Fernando José
de los Ríos, Cura de esta Iglesia Parroquial de Señora Santa Ana de Triana, Bauticé
solemnemente a Manuel Francisco Segundo, hijo de José Mensaque [Cardoso] y de Juana
Carrasco Gómez su legítima mujer, fue su padrino Juan [José] Mensaque [Cardoso] su tío,
vecino de Triana a quien advertí el parentesco espiritual y la obligación de enseñar a su
ahijado la Doctrina Cristiana. Nació hoy día de la fecha y lo firmé fecha ut supra.=Don
Fernando José de los Ríos, cura=
 

Partida de bautismo de Manuel Francisco Segundo Mensaque Carrasco
 que se conserva en la Iglesia Parroquial de Señora Santa Ana de Triana

 

Del expediente [32] matrimonial, de fecha 12 de Junio de 1754, de Juan de San Pedro y
Juana Carrasco, madre de Manuel Mensaque sacamos datos de interés para esta historia.

Para Juan de San Pedro, que cuenta con 23 años de edad, este es su primer matrimonio, y
declara que es primo hermano de Juana Carrasco ya que su madre y el padre de ella eran
hermanos.

Para Juana Carrasco, de 31 años de edad, es su segundo matrimonio pues como sabemos
había estado casada con José Francisco del Ángel Mensaque, matrimonio del que nacieron
los tres hijos anteriormente mencionados a saber: José Francisco, fallecido; María Teresa,
de 7 años de edad y Manuel Francisco de 4.

Juan de San Pedro expone como motivo para que la Santa Iglesia les dispense el segundo
grado de consaguinidad, para poder contraer matrimonio, que: “sabiendo el declarante que
la susodicha era tal su parienta la ha comunicado con tal frecuencia que de ello ha resultado
grave sospecha de haber tenido cópula carnal, lo que es falso, pues en la realidad no la ha
habido. Y de no efectuarse este matrimonio quedaría la contrayente gravemente difamada,
y por casar, de lo que resultarían graves escándalos”.

En iguales términos se expresa Juan Carrasco. En realidad es una pura fórmula, ya que uno
de los motivos de dispensa era el escándalo público.

Para poder contraer matrimonio en primer lugar se tiene que documentar la muerte de José
Francisco del Ángel Mensaque y para ello se citan a tres testigos.

El primer testigo que comparece al expediente se llama José Moreno del “Arte del Barro”,
vecino de Triana en calle Castilla, y declara que conoce a Juana Carrasco “casada y haciendo
vida maridable con José [Francisco del Ángel] Mensaque, hasta que habrá dos años y medio
murió en los Reinos de las Indias, por cuya razón no [lo] vio difunto, pero tiene por cierta su
muerte”.

En los mismos términos declararon los otros dos testigos, que fueron: José Roales y Juan
Calderón, ambos vecino también de Triana, el primero en la calle San Jorge y el segundo en
la calle Larga (Actual Pureza) y los dos también ejercían el “Arte del Barro”.
 

Esta es la firma de Juan de San Pedro que aparece en el expediente matrimonial abierto
 para su casamiento con Juana Carrasco en 1754, cuando contaba con 23 años de edad.

Y por último y para dejar las cosas claras se adjunta la siguiente:

“Fe de muerto.- Certifico yo Don Sebastián José Baloco Leygrave, Presbítero, Cura Rector de
la Iglesia Parroquial de la Santísima Trinidad, sita en el Barrio que nombran de Gigimaní, y
examinador Sinodal de este Obispado, que en uno de los libros en que se asientan las
partidas de los difuntos españoles, que se entierran en dicha Iglesia, a hoja doscientas
ochenta y siete vuelta se halla un capítulo del tenor siguiente.= En Cartagena de Indias en
veinte y siete días del mes de Diciembre de mil setecientos y cincuenta y dos [1752]años, se
enterró con Cruz Alzada en la Iglesia Parroquial de la Santísima Trinidad sita en el Barrio de
Gigimaní, José Mensaque, casado en Triana con Juana Gómez Carrasco, español. Pobre
entierro doce pesos, capa cuatro pesos, sepultura tres pesos, y lo firmé.= Don Sebastián
José Baloco Leygrave.= El cual capítulo va bien y fielmente sacado de su original con quién
concuerda a que me remito, y a pedimento de Don Francisco Carrión para los efectos que le
convengan doy la presente, y firmé en Cartagena de Indias en veinte y siete de Diciembre
de mil setecientos cincuenta y dos años.=Don Sebastián José Baloco Leygrave.= Concuerda
este traslado con el [de] donde fue sacado, a el que me refiero, que para efecto de sacar el
presente ante mí exhibió el Don Antonio Prieto, Juez de Marina que lo tiene entre los
papeles de su cargo por haber sido, el contenido en este testimonio, marinero y el dicho
Señor Juez lo volvió a recoger y puso en el legajo de donde lo había sacado. Y para que
conste doy el presente en Sevilla a catorce de Junio de mil setecientos cincuenta y cuatro
[1754] años.=Antonio Suárez de Victoria=”

Cartagena de Indias, en la actual Colombia, era el destino de una de las dos flotas que cada
año partían desde Sevilla al Nuevo Mundo. La otra flota se dirigía al puerto de Veracruz en el
Virreinato de Méjico. Las flotas se reunían en La Habana, en la isla de Cuba, para el viaje de
vuelta.
 

Plano de la Bahía de Cartagena de Indias en el año de 1741 La ciudad está situada a la izquierda de la imagen
 

DESCENDIENTES DE JUAN JOSÉ DE SANTA LUDGARDA MENSAQUE CARDOSO

Juan José Mensaque, el hijo menor de Pedro Mensaque, contrae matrimonio [33] el día 10
de Enero de 1751 con Juana Alanís, de la ciudad de Cádiz, hija de Diego Alanís y de Josefa
de la Rosa. Son testigos de este enlace Doña Juliana de Acuña, Don Julián de Novoa e Isabel
Rabelo, todos vecinos de Triana. Ofició Don Fernando Cortés de los Ríos, Cura de la
Parroquial de Señora Sata Ana de Triana. Juan José tiene 20 años y Juana 24 en el tiempo
de este matrimonio.

Por el expediente [34] matrimonial previo a este enlace que como Juan José Mensaque
“tiene dada palabra de casamiento a Juana de Alanís, vecina así mismo de dicha Triana, y
habiendo hecho encargo a varios sujetos para el fin de que le trajesen la fe de bautismo, de
la mencionada Juana Alanís, de la ciudad de Cádiz, donde es natural y haberla traído su
padre de edad de dos años a esta ciudad, no la han traído, y estándola esperando por sujeto
que fue encargado, no ha podido venir por los malos tiempos, y hallarse el suplicante
próximo a embarcarse a las Indias por estar el Navío cargado y prevenido para el fin, y
siéndole preciso el casarse por convenirle a el crédito de la susodicha por lo divulgado que
está, por haberle visto entrar en su casa, como así mismo no querer llevar a su cargo el
crédito de una moza doncella honrada, hija de buenos padres, y mediante ser el tiempo tan
corto que no suple dilación” es por lo que “suplica a Su Señoría que en atención a lo que va
expresado, y ser cierto, como lo puede informar el Padre Cura Don Fernando Cortés, se sirva
dar su Decreto para el fin de que se le supla la fe de Bautismo, como así mismo dispensarle
dos Amonestaciones por la cortedad de tiempo que lleva expresado, como así mismo
ocultarlo de sus parientes por la oposición [que] tienen a ello, como así mismo mirarlos con
conmiseración por ser pobres de solemnidad, como puede constar por informe; caridad que
esperan de la gran justificación y cristiano celo de Su Señoría, a quién Nuestro Señor guarde
muchos años para amparo de pobres”

También declara Juan José, ante Su Señoría el Señor Juez de la Santa Iglesia, que todos los
meses falta de Sevilla siete u ocho días, que son los que tarda en ir y venir a la Ciudad de
Cádiz, “por ser su ejercicio de Marino y Barquero” y vuelve a insistir que está para irse a los
Reinos de Indias en un Navío que ya está cargado para la marcha.

El primer testigo de este expediente Julián de Novoa nos confirma en su declaración que el
padre del contrayente, es decir Pedro Mensaque, es del ejercicio de la Mar y el de la
contrayente panadero en la calle Sumideros (actual Pelay Correa).

El segundo testigo que es Diego de Alanís, padre de Juana, en su declaración especifica que
Juan José realiza cada mes viaje a Cádiz para “portear géneros y gente con un barco” y que
vive en la Plazuela (hoy plaza de Santa Ana). De este matrimonio no he encontrado
descendencia.
 

Firma de Juan José Mensaque de su expediente matrimonial del año de 1751, cuando contaba con 20 años de edad.

De Juan José Mensaque Cardoso, hijo de Pedro Mensaque, no había vuelto a tener noticias
documentales, por lo que pensaba que habría muerto en el mar o en las Indias como su
hermano José Francisco del Ángel, pero gracias a Don Rafael Campos, compañero en los
archivos sevillanos que ha localizado el documento, he comprobado que aún estaba en
activo en 1781, cuando contaba con 50 años de edad.

Resumido el documento viene a decir: que en el año de 1781 María Sierra vecina de Triana y
viuda de Manuel Campos, que había muerto violentamente en Málaga, dice que hará más de
seis años, y que fue enterrado en el Hospital de San Juan de Dios de dicha ciudad,
encomienda a Juan Mensaque la petición de un testimonio de los hechos ocurridos para, una
vez demostrada su muerte, poder casarse en segundas nupcias con José Rodríguez Ponce,
vecino de Espartinas.

A continuación transcribo el documento [35] completo dado su interés: 

“Yo el Infrascrito Escribano del Rey Nuestro Señor público, y del Número perpetuo de esta
Ciudad de Málaga Certifico, y Doy fe que en el Juzgado del Señor D. Lorenzo Antonio de
Mardones Abogado de los Reales Consejos Alcalde Maior de esta dicha Ciudad y por mi
presencia; penden, y se siguen Autos de Oficio de la Real Justicia, de esta referida Ciudad,
sobre el Disgusto ó quimera á Cadesida entre diferentes Personas en el Barrio del Pelcher,
de esta expresada Ciudad, y plasuela que nombran de Señor San Pedro; de la que resulta
son heridos Manuel de Campos: y Blas de Ledesma vecinos que resultan ser de la Ciudad de
Sevilla, y Marineros Matriculados de la tartana titulada de Sevilla á los quales haviendoseles
resivido sus Respectivas Declaraciones, por preguntas de Ynquirir, resulta de ellas y del
sumario hasta de presente practicado, que los Agresores de dicho delito heran un hijo de un
Panadero llamado Monsiur Sene vecino de esta dicha Ciudad, y Francisco Gilaverte [cuatro ó
cinco palabras perdidas, folio roto por el borde superior] tuvo principio en el Día Diez y siete
del mes de Abril de este presente año; y no menos de ella resulta hallarse capturado en
estas reales Cárceles el referido Gilabert; como así mismo haver fallesido el referido Manuel
de Campos en el Día quinze del próximo pasado mes de Maio de las heridas que le
Esgrimiron los dos antes sitados; en la Parte Inferior, y la [Feral]del Gueso Ossipital
hauiendole ofendido por su parte media; la ternilla de la Oreja Yzquierda Capas de seis
Puntos las que Expone el Padre Fray José Merchante Sirujano Maior del Real Hospital de
Señor San Juan de Dios de ella: en su Declaración que hiso en dicho Día diez y siete de Abril,
de hauer Curado á los enunciados, de primera Yntención, las que expresa hauer sido con
Ynstrumento Cortante; y así mismo Consta hauersele dado sepultura á dicho Cadáver del
Manuel de Campos en el mencionado Real Hospital de Señor San Juan de Dios, hauiendo
antes practicado las Dilixencias [palabra perdida] en Derecho: Y en el Día quatro de Junio
por parte de Juan Mensaque vecino que dijo ser de la Expresada Ciudad de Sevilla se
presentó sierto Pedimento solisitando se le diera Testimonio de ser Cierto hauer fallesido el
Enunciado Manuel de Campos: lo que por dicho Señor Don Lorenzo Antonio de Mardones
Abogado de los Reales Consejos Alcalde Maior así se mandó: Y para que Conste donde
Combenga todo lo referido, que más largamente Consta y parese de los Expresados Autos
que por á hora quedan en este Oficio de mi cargo á que merremito: pongo el presente á
Ynstancia del referido Juan Mensaque, y en Virtud de lo mandado, por dicho Señor Alcalde
Maior el que signo y firmo en esta Ciudad de Málaga á Diez de Julio de mil setezientos
setenta y cinco años = sobre rasc.do = de Mayo delas = vle = Siguen signo, firma y rúbrica
de Juan de Lara y León”. 

DESCENDIENTES DE JUAN DE SAN PEDRO Y  JUANA CARRASCO

Gracias a la información que amablemente me ha proporcionado Don José Luís Sampedro
Escolar descendiente de esta rama familiar y en la actualidad residente en Madrid, está
documentado que de este matrimonio de Juan de San Pedro y Juana Carrasco nacieron dos
hijos:

-Juan de San Pedro, empadronado por los años de 1790 a 1793 en la calle Alcuceros (hoy
Córdoba) de Sevilla en la Parroquia del Salvador y fallecido en 1820, fue enterrado [36] el
11 de Noviembre. Ejerció el oficio de “Maestro farolero”. Casó [37 con Micaela Olivares que
era hija de Joaquín de Olivares y de Antonia Carrero y por tanto hijastra de María Teresa
Mensaque.

-Y José María de San Pedro, que fue enterrado [38] el 9 de Septiembre de 1826 en el
Cementerio de San Sebastián. Murió con 60 años de edad, era viudo de Cayetana Rodríguez
y vivía también como su hermano Juan en la calle Alcuceros.

Texto: Juan Barrera López. Diciembre 2011
Fotografías: Juan Barrera López y Google Imágenes.
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